

அமெரிக்கா மற்றும் இந்தியாவின் அரசுகளுக்கு இடையில், புது தில்லியில் (செப்டம்பர் 28, 2016) அன்று ஐந்தாவது அமெரிக்கா - இந்தியா சைபர் உரையாடல் நடைபெற்றது

செப்டம்பர் 30, 2016

முக்கியமான இருதரப்பு மற்றும் சர்வதேச பிரச்சனைகள் மீது இந்த அமெரிக்கா - இந்தியா சைபர் உரையாடல், நம் நாட்டின் பரந்த ஈடுபாடு மற்றும் நீண்டகால ஒத்துழைப்பினை பிரதிபலிக்கிறது. அமெரிக்க சைபர் உறவு - இந்தியா கட்டமைப்பினை செயல்படுத்த இந்த சைபர் உரையாடல் ஒரு விவாத அரங்காக இருக்கும், குறிப்பாக சர்வதேச இணைய கொள்கைகள், தேசிய சைபர் உத்திகள் ஒப்பிடுதல், சைபர் குற்றங்களை எதிர்த்து நமது முயற்சிகள் அதிகரித்தல், திறன் கட்டிடம் மற்றும் ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாடு ஊக்குவித்தல், இவ்வாறாக இணைய பாதுகாப்பு மற்றும் டிஜிட்டல் பொருளாதாரம் ஊக்குவித்தல் ஆகியவற்றை பரிமாற்றல் மற்றும் விவாதித்தலுக்கு உதவும்.

அமெரிக்கா - இந்தியா இடையிலான இந்த சைபர் உரையாடல் ஒரு பரவலான இணைய பிரச்சினைகள் மீது இருதரப்பு ஒத்துழைப்பினை இன்னும் அதிகப்படுத்தியதுடன் அமெரிக்கா - இந்தியா இடையிலான மூலோபாய பங்களித்துவத்தை வலுவாக்கியது கீழ் உள்ளவை மூலம்:

- இணைய அச்சுறுத்தல்கள் மற்றும் பரஸ்பர விவகாரங்கள் தொடர்பாக தகவல் பரிமாறம் மற்றும் சாத்தியமான கூட்டுறவு நடவடிக்கைகள் விவாதித்தல்;
- சட்ட அமலாக்கம் மற்றும் இணைய குற்ற பிரச்சினைகள் மீது இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை ஊக்குவித்தல்;
- அதற்கான துணை குழுக்கள் அமைத்தல் உட்பட ஒத்துழைப்பிற்கான பொறிமுறையை உருவாக்குதல்;
- சர்வதேச இணைய மன்றங்களிலும் பொதுவான இலக்குகளை உறுதிப்படுத்துவது, குறிப்பாக

மின்வெளியில் நடத்தை குறிப்பிடுவதில் சர்வதேச சட்டத்தின் பயன்பாடு, பொறுப்பான மாநில நடத்தை விதிமுறைகளுக்கான உத்தரவாதம், நடைமுறை நம்பிக்கையை வளர்க்கும் நடவடிக்கைகளின் வளர்ச்சி;

- இணைய ஆளுகையின் பல பங்குதாரராக அமைப்பு மூலம் மேம்படுத்தப்பட்ட வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் இயங்கும் தன்மையினை பாதுகாப்பதற்கான ஆதரவினை உறுதி செய்வது;
- இணைய பாதுகாப்பு பொறுத்து சோதனை மற்றும் தரம் உட்பட இணைய திறன்-கட்டிடம் முயற்சிகள் ஒருங்கிணைத்தல். இந்த முழு அரசாங்க சைபர் உரையாடலின் ஐந்தாவது தொடர், சைபர் கொள்கை ஐக்கிய அமெரிக்க நாடுகளின் தேசிய பாதுகாப்பு கவுன்சில் அமைப்பின் மூத்த இயக்குனர் சமீர் ஜெயின் மற்றும் ஸ்ரீ சந்தோஷ் ஜா, இணைச் செயலாளர், கொள்கை திட்டமிடல் மற்றும் உலகளாவிய சைபர் சிக்கல்கள், வெளிவிவகார அமைச்சரவை தலைமையிலும் நடந்தது. சைபர் சிக்கல்கள் துறை மாநில ஒருங்கிணைப்பாளர் கிறிஸ்டோபர் பெயிண்டர் மற்றும் தேசிய பாதுகாப்பு கவுன்சில் செயலகத்தின் இணை செயலாளர் ஸ்ரீ அபிமன்யு கோஷ் இந்த உரையாடலை இணை தொகுத்தளித்தனர். ஐக்கிய அமெரிக்க அரசாங்க தொடர்பு உள் தூதுக்குழு, மாநில திணைக்களங்களின் பிரதிநிதிகள், உள்நாட்டு பாதுகாப்பு, மற்றும் வர்த்தகம், மற்றும் பெடரல் பீரோ ஆப் இன்வெஸ்டிகேஷன் ஆகியோரை கொண்டது. வெளிவிவகார அமைச்சு, மின்னணு மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்பவியல் அமைச்சு, தகவல் தொடர்பு அமைச்சு, உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சு, கணினி அவசர நடவடிக்கை அணி, தேசிய விமர்சன தகவல் உட்கட்டமைப்பு பாதுகாப்பு மையம், மத்திய புலனாய்வு மற்றும் பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டு அமைப்பு ஆகியவை இந்திய அரசாங்கத்தை பிரதிபலித்தது.

இரு நாடுகளும் 2017இல் வாஷிங்டனில் சைபர் உரையாடலின் அடுத்த சுற்றை நடத்த முடிவு செய்துள்ளது.

